

学位与研究生教育督导 工作简报

2017年第2期（总第47期）

湖南工业大学

研究生院
督导组

编印

2017年5月22日

本期导读：

- ◆近期各学院产学研活动集锦
- ◆第四届督导组深入各学院开展调研活动
- ◆我校第四届学位与研究生教育督导组成立
- ◆经验介绍：建筑与城乡规划学院研究生“六个强化”创新培养教育模式成绩显著

一、近期各学院产学研活动集锦

（一）中国工程院院士马克俭莅临土木工程学院磋商筹建院士工作站

3月24日，中国工程院马克俭院士莅临土木工程学院磋商筹建院士工作站等相关合作事宜。当天上午，在科技楼330室举行座谈会，商议筹建院士工作站，寇广孝院长和陈科良书记出席，教授、博士代表和相关部门参加了座谈会。马克俭院士介绍了他的新型结构体系“空腹夹层板楼盖与空间网格盒式结构”，并与该院进行了深入交流。

下午，马院士在图书馆报告厅作了题为“空腹夹层板楼盖与空间网格盒式结构研究与应用”的学术报告。本次交流会和院士工作站的成立将促进土木工程学科的发展。

(二) 电气与信息工程学院研究生在 2017 湖南省首届研究生电子设计竞赛获佳绩

5月11日-13日，湖南省高校首届研究生电子设计竞赛在长沙理工大学举行。由该院曾进辉老师指导、孙志峰、罗仔翼、阳文闯等研究生组成的志能物联队，从众多参赛队中脱颖而出，最终获得湖南省首届研究生电子设计大赛团队三等奖。本届研究生电子设计大赛由湖南省人民政府学位委员会办公室主办，长沙理工大学承办，湖南省电子学会协办。国防科技大学、湖南大学、中南大学、长沙理工大学、湘潭大学等高校共 70 支代表队 198 名选手参加，参赛作品涉及人工智能、物联网、无人机、工业机器人和大数据分析等多个科技前沿领域，涵盖电路、系统和算法等不同设计层次。

(三) 理学院 6 项课题获 2017 年度湖南省自然科学基金项目立项

近日，湖南省自然科学基金委员会公布了 2017 年度我省自然科学基金立项结果，理学院共获立项资助 6 项。分别是：张国华副教授主持的《大数据环境下工业企业物联网系统与感知决策优化研究》(No. 2017JJ2070)；余波副教授主持的《表面声波优化中大规模特征值问题数值解研究》(No. 2017JJ2071)；周昕副教授主持的《表面等离子体激元-电介质周期性结构中慢光效应研究》(No. 2017JJ2068)；张丹老师主持的《扶手椅型硅烯纳米带中自旋调控与输运机理研究》(No. 2017JJ3063)；文伟老师主持的《非线性和局域淬灭条件下 Kibble-Zurek 机制的理论拓展研究》(No. 2017JJ3062)；张红梅老师主持的《Schrodinger 型方程的时空全离散两网格有限体积元解法》(No. 2017JJ3064)。

(四) 第三届“蝶依斓奖助学金”颁发仪式在包装设计艺术学院举行

5月16日下午，包设学院在 129 报告厅举行第三届“蝶依斓奖助学金”颁奖仪式。本次颁发的是 2016 年度“蝶依斓奖助学金”，由株洲市蝶依斓布艺有限公司设立，包括蝶依斓奖学金和蝶依斓助学金两部分。本届“蝶依斓奖助学金”总共 30000 元，其中奖学金 15000 元，分别颁发给 2016 年度学习成绩特别优异的 35 位同学；助学金 15000 元，由 40 位学习成绩优秀但家庭经济相对贫困的同

学分享。2014年，株洲市蝶依斓布艺有限公司与包设学院签约共建产学研合作基地，同时设立“蝶依斓奖助学金”。到目前为止，已评出三届奖助学金，有利于激发同学们积极进取，全面发展。

（五）“包印成材”工程之“神农论坛”暨校友导师计划启动仪式在包装与材料工程学院举行

4月27日晚，“神农论坛”暨校友导师计划启动仪式在包设楼129报告厅举行。湖南省印刷协会副会长、长沙市印刷协会会长、湖南雅嘉彩色印刷有限公司总经理、该院89届优秀校友白家森先生为学院两百余名学生举办讲座。副校长李若梅教授、湖南工业大学校友总会秘书长郭凤莲教授和包材学院书记刘宏教授出席了此次活动。

（六）商学院与经贸学院举办第四届研究生学术辩论赛

5月11日晚上，商学院与经贸学院联合主办，飞扬辩论协会协办的第四届研究生学术辩论赛决赛在商学院303室隆重举行。此次辩论大赛历经一个多月，四支队伍进入决赛。围绕“打造一流企业，多元化发展与专业化发展哪个更重要”、“大学生工作后创业与在校期间创业哪个更有利”等两个辩题进行了激烈的辩论。评出了最佳团队、优秀团队、最佳辩手、优秀辩手等奖项。

（七）法学院与天元区人民法院签署合作协议

4月25日下午，法学院与株洲市天元区人民法院在法学楼411会议室举行合作签约仪式，天元区人民法院党组书记向曲钢、法学院院长陈雄、书记吴长清等出席了此次活动。签订合作协议对拓展和深化合作具有重要的现实意义，有利于充分发挥高校理论资源优势和法院司法资源优势，共同推进实践型、复合型法律人才的培养；校院合作互建实践基地，合作内容丰富，对我校学科建设、队伍建设、学术研究、科研合作等方面都将产生积极影响。

二、第四届督导组深入各学院开展调研活动

第四届督导组成立伊始，就在组长周雄文教授的带领下，进行了为期三周的调研，集中走访了理学院、商学院、法学院、冶金学院、建筑与城乡规划学院、外国语学院、马克思主义学院、生命科学与化学学院、包装与材料工程学院、包装设计艺术学院、文学与新闻传播学院、音乐学院、电气与信息工程学院等各教学院。研究生院工作人员钱隽随访。在走访中，督导组与各教学院就研究生培养中

的经验、问题、困难等情况进行了广泛的交流。新一届督导组不仅在走访中与各学院建立了工作联系，同时也掌握了大量的第一手材料，对我校研究生教育的现状有了比较全面的了解。通过调研，督导组收益多，感受深。

（一）关注重点，推介典型

在调研中，督导组的工作得到了各学院负责人或分管领导的大力支持。在冶金学院调研时，陈宪宏院长介绍了他们的作法：严格执行研究生导师的动态调控，导师必须有科研项目与足够的经费，学院为导师的科研创造条件。学院与株洲硬质合金厂、株洲冶炼厂等大型国企建立良好的校企关系，介绍本院的研究生导师参与企业的国家级课题研究，这样既服务了社会，又提升了师生的科研能力，保证研究生培养质量。建筑与城乡规划学院研究生“六个强化”创新培养教育模式成绩显著（另文介绍）。包装与材料工程学院刘跃军院长介绍了他们全力迎接博士项目评估与博士学位授权申报的工作。举全校之力迎评博士项目与申报博士学位授予权是关系我校发展的大事，包装与材料工程学院作为项目所在单位更感责任重大，使命重于泰山。刘院长与他的团队正在为此不遗余力，努力拼搏。刘跃军教授本人拒绝了外校的高薪聘请，坚持为我校发展做贡献。

（二）认真研讨，当好参谋

在法学院、马克思主义学院调研时，督导组周雄文教授与院领导就学院的发展方向与研究生教育学位点建设进行了广泛的交流。周教授对法学、马克思主义中国化有着深入的研究，他在与学院领导的交流中往往能就一些比较前沿与社会关切的热点问题探讨，如“两学一做”的时代战略问题、“一带一路”的广阔前景问题、高校法治化进程中的障碍问题等。调研过程既是工作交谈又是学术交流，对调研单位的建设与发展起到参谋作用，受到调研单位的欢迎。在建筑与城乡规划学院调研时，周雄文教授建议该院用国际视野规划与发展愿景，着力服务于“一带一路”战略，用走出去、请进来方式为沿线国家培养人才，以实实在在的成绩打造优势，彰显特色。

（三）了解情况，反映意见

督导组在各学院走访中也认真了解各学院在研究生教育中的面临的困难与需要解决的问题。在音乐学院调研时，于兰英院长反映，受场所限制，该院难以承办音乐赛事，制约了学院的发展。音乐楼适用面积不够，浪费面积太多。文新

学院则反映研究生教育教室不够，设施不能满足教学需要。戏剧与影视学的师资不够，现有教师急需培训，希望学校人事部门能在政策上多加扶植。生命科学与化学学院虽是新设的学院，但师资力量强，博士占有比例已在百分之七十以上，发展后劲很大。他们建议学校领导和有关工作职能部门从办学条件、职称评聘、政策激励、研究生招生计划等方面酌情给予必要的倾斜，以促进重点学科的发展和建设。

这次调研，督导组没有事先安排行程，没有通知走访学院，而是随即走访，即兴交谈和沟通，既有院长、书记或分管领导，也有导师、学位点负责人和研究生办的工作人员，大家都非常热情、坦诚、客观，体现对研究生教育与发展的高度责任心和期望感，使督导组和研究院的同志很受感动和启迪。

三、我校第四届学位与研究生教育督导组成立

3月30日下午，研究生院召开学位与研究生教育督导组换届工作会议，主管副校长罗定提出席并讲话。

研究生院领导及相关工作人员、第四届学位与研究生教育督导组成员参加会议。

主管副院长蒋伟主持会议并对换届工作做了说明。李长云院长在讲话中对新一届学位与研究生教育督导工作提出了要求。他认为我校的研究生教育要从重规模发展走向重质量发展，要加强对研究生教育的每一个环节的督察，研究生教育要注重个性，落实导师责任制，实行分级管理。通过督察找出培养环节的漏洞与问题，同时也要发现典型，推广经验。李院长还对我校研究生教育发展提出了三点设想：一是深化改革，在研究生教育中加强工程训练，减少课时，发挥创新平台的作用，强化研究生的工程能力；二是研究生教育的国际化，尝试走出去、招进来。与国外联合培养研究生，第一年在国内，第二年到国外，发两个国家的文凭，同时把国外的学生招进来；三是进一步落实导师责任制，实行分级管理探索。

罗定提副校长在讲话中首先感谢新一届督导接受学校的聘请，积极为学校的发展与研究教育做贡献。罗定提副校长认为，督导工作很重要也很有意义，我校研究生教育从最初一年招收54人发展到现在每年招收500余人，迫切需要引入各种力量加强管理。他在讲话中要求督导组深入调研，为学校发展探索规律，发现问题，推广经验，严格把关，全方位督导，全身心投入。他认为研究生教育是

精英教育，要加强科研育人，创新育人，形成我校研究生教育的特色。

督导组组长周雄文教授代表上一届督导组做了工作总结，谈了新一届督导组的工作思路。在谈到本届督导组工作时，周雄文教授主要讲了四点：第一，面向院部，面向培养者。加强与各院部之间的联系与沟通，及时了解情况，反馈信息，为研究生院与各教学院架起联系的桥梁。第二，深入调研，探寻规律，当好参谋，为制度和机制建设提供建议。第三，强化管理，全面督导，全过程参与。在提高研究生综合能力、创新创业能力、切实落实导师责任制等方面多加督导，多加探讨，以利形成特色。第四，拓展研究生教育的国际化视野。研究生教育要与我国的“一带一路”战略服务，根据我校研究生教育的特点和优势，设法培养“一带一路”建设急需的人才。新一届督导组其它两位成员胡和平教授、张公武教授也在会上表态发言。

会上，罗定提副校长与李长云院长给新一届督导组成员颁发了聘书并合影。

四、建筑与城乡规划学院注重研究生“六个强化”，创新培养教育模式成绩显著

建筑与城乡规划学院建院与培养研究生时间并不长，但他们结合文理交叉、理工结合的学院特色逐步探索出一套适合学院研究生教育的“六个强化”创新培养模式，并取得较为显著的成绩，他们的具体做法如下：

（一）严把关，重考核，着力强化导师管理

学院严把导师准入关，在参考《湖南工业大学研究生导师管理办法》的基础上，进一步出台，并严格实施《湖南工业大学建筑与城乡规划学院研究生导师选、聘管理办法》，择优推荐一批科研成果丰富、科研经费充足、指导研究生热情高的中青年博士加入到导师队伍，实施“有退有进，动态调控”的考核办法，着力构建一支职称结构合理、学科专业搭配科学、学术理论功底深、科研实践经验强的研究生导师队伍。

（二）搭平台，建基地，着力强化平台支撑

学院原与长株潭两型社会研究院相互支撑，后与中国社会科学院城市发展与环境研究所合作共建了“全球低碳城市联合研究中心”，又先后获批“湖南工业大学两型社会建设与低碳管理研究生培养创新基地”、“湖南省生态人居环境设计研究生培养创新基地”等研究生培养基地，以及“绿色建筑与低碳城乡规划中央

支持地方专项实验室”、“湖南省包装废弃物资源化利用工程实验室”和“湖南省绿色工业与城市低碳发展社科研究基地”。近年来，学院绿色包装与低碳管理专业研究生主要依托“全球低碳城市联合研究中心”和“湖南省绿色工业与城市低碳发展研究基地”开展学术研究；人居环境设计学专业研究生主要依托“绿色建筑与低碳城乡规划中央支持地方专项实验室”、“湖南省生态人居环境设计研究生培养创新基地”开展学术研究。

（三）塑团队，凝方向，着力强化课题带动

学院结合自身条件，积极加强优势科研团队的塑造，现已逐步形成了在省内具有一定影响力的低碳研究团队和生态人居环境设计研究团队。在低碳研究团队，进一步凝练出低碳城乡规划与管理、碳资产开发与管理等4个优势研究方向；在生态人居环境设计研究团队，进一步凝练出城乡发展与区域规划、建筑与人居环境设计、景观规划与生态设计、绿色建筑技术与应用等4个优势研究方向。依托上述科研团队和优势研究方向，学院陆续承担了一大批低碳类、人居环境设计类科研课题，并在研究生培养进程中发挥了重要作用。如研究生导师周跃云教授依托个人主持的“十二五”国家科技支撑计划重点课题“长株潭两型社会农村社区建设技术集成与示范”（研究时限：2013-2016年）连续三年均带动4-5位研究生实质性地参与到课题研究中去，培养了一批优秀的研究生。

（四）营氛围，树标杆，着力强化研究兴趣

学院在研究生培养进程中，重点结合“百草论坛”学院分论坛等学术活动，积极营造浓厚的科研氛围，并涌现出一批科研成果较为丰富的在校研究生代表，如研究生张颂在导师赵先超副教授指导下主持完成了中国科协研究生科普能力提升项目，编写了《趣谈人居环境》科普图书；研究生张志强在导师谭益民教授指导下主持了湖南省研究生科研创新项目以及湖南工业大学研究生暑期社会实践项目各1项，发表论文3篇；研究生新生滕洁在入学不到一年时间里在导师赵先超副教授指导下主持了湖南工业大学研究生科研创新项目1项，在国家一级学会主办期刊以及湖南工业大学学报各发表论文1篇。

（五）宽基础，强技能，着力强化培养质量

学院以培养“宽基础、重创新、强技能”的创新应用型人才为目标，通过规范课堂教学，注重实践教学等多元化途径，着力提升研究生的理论基础能力、科

研创新能力和工程实践能力。在课堂教学环节，严守“两大原则”，一是坚持具有副教授或博士学位的讲师承担研究生课程教学的原则，保证授课质量；二是坚持由学科带头人、方向带头人组成的 5-6 名专家团队集体讲授学科前沿课程的原则，开阔学生视野。在实践教学环节，严守“两大条例”，一是严守所有学生必须经过企业实践、设计院实习、基地实习等校外实践教学环节的锻炼才能符合毕业资格审查的条例；二是严守所有学生校外实践对象必须是与专业紧密相关的企业或科研院所的条例。

（六）引名家，重引导，着力强化服务能力

为强化研究生适应社会、服务社会的能力，学院积极引进省内知名专家担任学院兼职研究生导师，并取得一定成效。目前省内建筑学界知名专家杨瑛、周湘华，区域规划学界朱翔等先后受聘为学院兼职研究生导师。在此基础上，学院积极尝试探索“双导师制”，重点引导研究生做到学以致用，并着力培养研究生服务社会能力，并取得一定成效。如研究生申纪泽同学（导师：周跃云，陈光明）入学以来长期以服务云龙示范区生态乡村建设发展为己任，先后发表关于云龙示范区生态乡村建设主题的论文 4 篇，部分成果被云龙示范区规划局参考使用。（赵先超供稿）

（本期责任编辑：胡和平）